



Parlamentul României

Camera Deputaților



CABINET PARLAMENTAR

Deputat Nicolae Daniel POPESCU

Nr. înreg. B/USR/458 29/03/2018

INTERPELARE

Către: Ministerul Fondurilor Europene
Doamnei Ministru Rovana PLUMB

De la: Deputat Nicolae Daniel POPESCU
Circumscripția electorală nr. 43, Diaspora

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

NR. 1448B/17.04.2018

Obiectul interpelării – Situația aplicării programului de finanțare „DIASPORA START-UP”, AP 3/Prioritatea de investiții – 8iii/Obiectiv Specific (O.S.) 3.7 Creșterea ocupării prin susținerea întreprinderilor cu profil nonagricol din zona urbană. Aspecte controversate din ghidul de finanțare- Ghidul Solicitantului - Condiții Specifice Ghid 3 7 Diaspora_12.10.2016

Stimată Doamnă Ministru,

Ministerul pentru Românii de Pretutindeni a publicat pe site-ul instituției sale detaliile privind accesarea fondurilor prin programul de finanțare intitulat DIASPORA START-UP <http://www.mppp.gov.ro/web/diaspora-start-up>. Ghidul pentru accesarea acestei linii de finanțare se regăsește la adresa:

<http://www.fonduri-structurale.ro/stiri/17690:pocu-s-a-lansat-apelul-de-finantare-pentru-proiectele-d-diaspora-start-up>, program derulat astfel sub egida Ministerului Fondurilor Europene.

Au trecut aproximativ 18 luni de la momentul lansării acestui program iar în ceea ce privește scrierea proiectului, raportat la condițiile de eligibilitate ale potențialilor beneficiari, nu puține sunt problemele de interpretare întâmpinate în diverse medii (ex administratori de schema de antreprenariat sau cetățeni români cu rezidența/ domiciliu în străinătate în calitate de potențiali beneficiari). În acest sens, exemplificăm prevederile de la punctul 1.6. **Grupul țintă al proiectului** din ghidul menționat, unde se fac următoarele precizări: “În cadrul prezentei cereri de propuneri de proiecte, grupul țintă este format din *persoane fizice (șomeri, persoane inactive, persoane care au un loc de muncă și înființează o afacere în scopul creării de noi locuri de muncă) care îndeplinesc cumulativ următoarele condiții:*

(...) e) fac dovada domiciliului sau rezidenței în străinătate în ultimele 12 luni până la momentul înscrierii în grupul țintă;

(...) f) demonstrează cunoștințele de specialitate prin documente recunoscute de statul român, care să ateste absolvirea de studii de specialit

Deputat Nicolae Daniel Popescu

Circumscripția electorală nr. 43 pentru românii cu domiciliul în afara României

e-mail: daniel.popescu@cdep.ro

străinătate, ori prin alte documente ce certifică absolvirea unor cursuri de scurtă durată în domeniul în care dorește să inițieze afacerea vizată în cadrul proiectului.”

Față de aceste două prevederi au fost identificate o serie de interpretări cel puțin neclare, după cum urmează:

1. Pentru cele arătate la punctul 1.6 lit.e) - condiționalitatea șederii 12 luni în străinătate - se ridică o serie de întrebări relative la această perioadă precum: ce se întâmplă dacă potențialul beneficiar lipsește o lună și apoi revine. Cu alte cuvinte, este acest termen de 12 luni un termen, o cerință de ședere consecutivă și neîntreruptă sau se poate aprecia că această ședere poate fi întreruptă pe parcursul unei anumite perioade de timp?
2. Pentru cele arătate la punctul 1.6 lit.f) - caracterul studiilor ce trebuie deținute de beneficiarii programelor și legătura acestora cu proiectul inițial - menționăm că acest fapt este insuficient explicat, astfel că, în interpretarea acestor dispoziții, pot apărea aspecte cel puțin incerte față de obiectivitatea aplicării întocmai a cerințelor din ghid. În lipsa unor indicii care să arate gradul acestei legături între studii și proiectul în sine nu se poate în niciun fel demonstra nivelul de obiectivitate al comisiei de evaluare. În altă ordine de idei, caracterul studiilor de scurtă durată nu este explicat în mod transparent și totodată nu este indicată modalitatea recunoașterii acestor studii în țară și instituția responsabilă pentru echivalarea studiilor.

O altă problemă identificată în acest moment este cea legată de insuficienta popularizare a acestui program în rândul românilor din diaspora (ex. sugestie de plasare a unor bannere în aeroporturi, biserici (ale comunităților românești din străinătate), trimiteri/ link-uri către program de pe site-urile ambasadelor României în alte state). Consecința acestei minime popularizări o putem identifica spre exemplu în faptul că la data redactării acestei interpelări, pe site-ul instituției, în dreptul [link-ului http://www.fonduri-structurale.ro/stiri/17600_pocu-s-a-lansat-apelul-de-finantare-pentru-proiectele-d-iaspora-start-up](http://www.fonduri-structurale.ro/stiri/17600_pocu-s-a-lansat-apelul-de-finantare-pentru-proiectele-d-iaspora-start-up) este indicat un număr de 4060 de vizualizări, un număr extrem de redus raportat la așteptările generale ale acestui program. Însăși modul de accesare al ghidului de finanțare, calea de urmat pentru a ajunge la informația privind documentația acestei finanțări, nu este foarte intuitivă, mai ales dacă în căutare se pleacă direct de pe site-ul instituției dumneavoastră.

Având în vedere toate cele de mai sus, vă rog în mod respectuos să clarificați aplicarea și interpretarea corectă a dispozițiilor citate în text, sens în care, vă rog să îmi furnizați date privind:

- 1) Modalitatea de interpretare a termenului de 12 luni din Ghid (punctul 1.6 lit e). Respectiv, este acesta un termen, o cerință de ședere consecutivă și neîntreruptă sau se poate aprecia că această ședere poate fi întreruptă pe parcursul unei anumite perioade de timp?

Vă rog să aveți în vedere ca nu puține sunt cazurile în care în acest interval de 12 luni pot exista spre exemplu situații în care cerința șederii este/ poate fi condiționată, întreruptă de anumite evenimente familiale, cazuri extreme (ex deces), diverse probleme juridice ce atrag după sine obligativitatea revenirii în țară sau schimbarea locului de muncă, iar cerința ghidului nu este clară câtă vreme se cere existența concomitentă unui domiciliu în România precum și o dovadă a unei șederi în diaspora.

- 2) Criteriile în baza cărora determinați legătura între studiile efectuate în străinătate (de lungă sau de scurtă durată) și obiectul afacerii propuse spre finanțare. De asemenea, vă rog să îmi

comunicați instituția (neprecizată în Ghid) care se va ocupa de recunoașterea titlurilor de studii dobândite în străinătate.

- 3) Mijloacele de popularizare a acestui program în următoarea perioadă și cele de îmbunătățire a vizibilității acestui program în rândul românilor din diaspora, inclusiv pe site-ul dumneavoastră sau altele aflate în responsabilitatea altor ministere (ex MAE pentru site-urile ambasadelor României în alte țări)

Având deplină încredere în atenția pe care o veți arăta asupra conținutului acestui demers, vă mulțumesc pentru înțelegerea arătată și vă rog să îmi comunicați răspunsul dumneavoastră în termenul prevăzut de art.201 alin.2 al Regulamentului Camerei Deputaților, pe adresa de e-mail daniel.popescu@cdep.ro.

Cu deosebită considerație,

DEPUTAT USR

POPESCU NICOLAE DANIEL



Deputat Nicolae Daniel Popescu
Circumscripția electorală nr. 43 pentru românii cu domiciliul în afara României
e-mail: daniel.popescu@cdep.ro